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6.8 Az előírt újrahasznosítási arányok  

betartása roncsautók aprítás utáni 
továbbfeldolgozásával 
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Piaci változások 

A kiselejtezett gépjárművekre vonatkozó európai irányelveket az 
egyes EU-tagállamok eltérő módon ültetik át saját joggyakorlatukba. Va-
lamennyi előírás az európai jogra épül, azonban ezek következményei 
országonként változók. A már meghonosodott európai újrahasznosítási 
gyakorlat szerint az aprítóüzemek a kiselejtezett gépkocsikat évek óta 
összegyűjtik, szétszerelelik, majd a felaprítják. Ennek következtében egy 
idő óta tekintélyes értékesítési arányszámokat érnek el, mindenekelőtt 
Németországban. 

Eddig ebben az iparágban a fémes alkotók újrahasznosítására, ill. 
értékesítésére helyezték a fő hangsúlyt, a EU-irányelvek azonban az 
egyéb anyagok (pl. üveg és műanyagok) értékesítését is előírják. Ez arra 
ösztönözte a hulladékgazdálkodást és az autóipart, hogy megvizsgálják, 
milyen módszerekkel van lehetőség nemcsak fémek, hanem egyéb 
nyersanyagok visszanyerésére is. Ennek eredményeként különböző utó-
aprítási technológiákat fejlesztettek ki, amelyek célja elsősorban a rend-
kívül eltérő összetételű aprítási könnyűfrakciók további feldolgozása. 

Mióta – elsősorban 2004-től kezdődően – az acélhulladék ára erő-
sen megemelkedett, a nemzetközi piacokon nyersanyagforrásként egyre 
keresettebbé váltak a kiselejtezett gépkocsik. Ez azzal a következmény-
nyel járt, hogy a kiselejtezett gépkocsikból többet exportálnak, és így a 
német aprítóberendezések számára már nem áll rendelkezésre annyi, 
mint korábban. Míg 2000-ben Németországban mintegy hárommillió ki-
selejtezett gépjárművet dolgoztak fel, addig ez a szám 2005-ben alig ha-



ladta meg az egymilliót. Meglepő, hogy a kiselejtezett gépkocsik számá-
nak ez a rohamos csökkenése csupán Németországban figyelhető meg. 
A többi EU-tagországban a kiselejtezett és a feldolgozott gépkocsik 
száma között nem ilyen nagymérvű az eltérés (1. ábra). 
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1. ábra Az EU tagállamokban bejelentett és feldolgozott roncsautók 
száma 2005-ben 

 
 

A kiselejtezett gépkocsik mennyiségének erős visszaesése egyrészt 
a szabályozás németországi szigorodásával, másrészt a tovább növekvő 
nyersanyagárakkal magyarázható. Ez nemcsak az acélhulladék-piacra, 
hanem a nyersolajárakra is érvényes. Időközben másodlagos anyagként 
a műanyagok is egyre keresettebbek, mert feldolgozásukkal nyersolaj 
takarítható meg. 

Jogi alapok 

Az Európai Parlament 2000. szeptember 18-án hagyta jóvá a kise-
lejtezett gépkocsik hasznosítására vonatkozó 2000/53/EG irányelvet. 

 



Ennek célja, hogy valamennyi tagállamban biztosítsák az évente kelet-
kező, mintegy 8 millió t gépkocsihulladék rendezett és környezetkímélő 
feldolgozását. A vonatkozó német irányelvek 2002. július 1-jén léptek 
életbe. A visszavételre és az értékesítésre vonatkozó követelmények 
rendkívül szigorúak. Ezeknek megfelelően kell 2006 elejétől kezdve a 
nagy újrahasznosítási és értékesítési arányszámokat betartani, az érté-
kesítési bizonylatokat kiállítani, és tekintetbe venni a nehézfémekre vo-
natkozó tilalmi rendelkezéseket. 

A kiselejtezett gépkocsik teljes tömegére vonatkoztatva minimum 
10%-ot kell elérnie az azokból kiszerelt, eltávolított és újrahasznosításra 
küldött nemfémes alkatrészek, anyagok, valamint üzemi folyadékok 
mennyiségének. Ezt a követelményt kell kielégíteniük 2006 eleje óta a 
szétszerelő üzemeknek, mielőtt a gépkocsit az aprítást végző üzembe 
küldenék. Ezen túl az aprítást végző üzemeknek igazolniuk kell, hogy az 
aprítási maradék minimum 5%-ának megfelelő mennyiségű nemfémes 
anyagot értékesítettek. 

További jogi szabályozás kötelezi a gazdasági rendszer érintettjeit 
arra, hogy minden szervesanyag-tartalmú hulladék depóniára küldése 
előtt biztosítsák azok előzetes kezelését, úgy, hogy az izzítási veszteség 
3% alá csökkenjen. Ezzel gyakorlatilag megakadályozták, hogy az aprító 
üzemekből szerves hulladék kerülhessen depóniákra. Az ezekből az 
üzemekből származó valamennyi frakció esetében vagy előzetes hőke-
zelést kell alkalmazni, vagy anyagként kell azokat értékesíteni. 

Nagyszabású kísérletsorozat  

A német Scholz AG vállalat az újrahasznosítási százalékarányok 
betartása érdekében Lipcsében üzemet létesített az aprításkor keletkező 
könnyűfrakciók feldolgozására, és ennek kapcsán megalapította a 
Sächsische Recyclingwerke GmbH vállalatot. A 10 millió eurós beruhá-
zással létesült üzem kapacitása kb. évi 60 000 t, alkalmazottainak száma 
90 fő.  

A Scholz AG az aprítás utáni technológia (Post-Shredder-Tech-
nologie) lipcsei beindítása után, 2005 végén több száz kiselejtezett gép-
kocsi felhasználásával aprítási kísérletsorozatban kívánta ellenőrizni az 
aprítás utáni műveletek hatékonyságát a hivatalos előírások betartása 
szempontjából. Az alábbi megállapításokat akarták igazolni: 

– A kiselejtezett gépkocsikra vonatkozó rendelkezések megvalósulá-
sának figyeléséhez vonatkoztatási mutatót kell választani – a gép- 
 



kocsik üres önsúlyáról van szó –, amely korábbi külföldi vizsgálatok 
szerint mintegy 900 kg. Ennek a megállapításnak az érvényessé-
gét németországi viszonyok között is ellenőrizni kívánták, hogy ez-
zel feleslegessé tegyék az egyenként történő igazolásokat. 

– A kísérletet végző lipcsei üzemben alkalmazott aprítás utáni hul-
ladékkezelési technológia alkalmas arra, hogy a szétszerelésben 
és az aprításban részt vevő üzemekkel együttműködve betartsák 
a kiselejtezett gépkocsikra vonatkozó új (2006. 1. 1.) előírásokat 
(a kiselejtezett gépkocsi önsúlyára vonatkoztatott 85%-os hasz-
nosítás, és ebből maximum 5% lehet energetikai célú). Lényegé-
ben az aprítási nehéz- és könnyűfrakciókból származó további ér-
tékesíthető frakciók vizsgálata volt a cél.  

– Amennyiben az aprítás utáni hulladékkezelési technológia képes 
biztosítani a hulladék anyagként való hasznosítását a törvényi elő-
írásnak megfelelő arányban (a gépkocsi önsúlyára vonatkoztatott 
10%-nyi nemfémes hulladékanyag újrahasznosítását, ill. értékesí-
tését anyagként), akkor ne legyen szükség az üvegtáblák és -te-
tők aprítás előtti kiszerelésére. 

Kísérleti körülmények és adatok 

A kísérletekben részt vettek a kiselejtezett gépkocsikra vonatkozó 
hivatalos rendelkezések által érintettek, vagyis a gyártók, a forgalmazók, 
a roncsokat átvevők, a szétszerelő üzemek, az aprítóüzemek és a gép-
kocsi-biztosító társaságok képviselői. Ebbe a körbe bevontak hivatalosan 
kirendelt független szakértőket is. 

A kísérletekben felhasznált gépkocsik száma a következőképpen 
alakult: 

– 1. kísérlet: 504 kiselejtezett gépkocsi (motor nélkül),  
– 2. kísérlet: 225 kiselejtezett gépkocsi (motorral és hajtóművel).  
Ennek a két kategóriának az egyes darabjait külön-külön aprították, 

és elvégezték a keletkező hulladék további feldolgozását. Az önsúly és a 
kapott frakciók (fémhulladék, aprítási nehéz- és könnyűfrakció) tömege 
közti különbség alapján meghatározható az előzetesen leszerelt alkatré-
szek tömege.  

A két kísérletsorozatban az önsúlyadatok: 
– 1. kísérlet: 908 kg (jármű motor és hajtómű nélkül), 
– 2. kísérlet: 938 kg (jármű motorral és hajtóművel). 

 
 

 



A nagyszabású aprítási kísérlet 

Az aprításra kerülő kiselejtezett gépkocsikat előzetesen lefényké-
pezték. Meg lehetett állapítani, hogy az előzetes kiszerelés mértéke 
megfelelően nagy volt. 

Az aprítás során keletkezett frakciók a következők voltak:  
– acélhulladék,  
– aprítási nehézfrakció (nagy fémtartalmú keverék, amelynek ösz-

szetevői: nemvasfémek, ötvözött acél, gumi, műanyag, ásványi 
alkotók, mintegy 150 mm darabméretig), 

– aprítási könnyűfrakció (kevés fémet tartalmazó keverék, amelynek 
összetevői: textíliák, lakkok, fa, habosított és tömör műanyag, 
gumi, üveg, homok, 1 µm-től 100 mm-ig terjedő szemcse-, ill. da-
rabméretben). A teljes anyagmérleget az 1. táblázat foglalja ösz-
sze. 

 
1. táblázat 

Az aprítási kísérlet tömegmérlege 
 

Termék 1. kísérlet: kiselejtezett 
gépkocsik motor  

és hajtómű nélkül,  
kg (%) 

2. kísérlet: motorral  
és hajtóművel együtt,  

kg (%) 

Vashulladék 189 260 (67,3) 121 640 (69,7) 

Nehézfrakció 13 500 (4,8) 14 0110 (8,0) 

Könnyűfrakció 78 640 (27,9) 38 820 (22,3) 

Aprítandó anyag teljes 
tömege 

281 400 (100,0) 174 470 (100,0) 

 
 
Az 1. kísérletsorozatban szereplő 504 gépkocsi össztömege (dara-

bonként elméletileg 908 kg átlagos tömeg) 457 553 kg lenne. Az aprítás-
ra kerülő össztömeg csupán 281 400 kg volt. 

A 2. kísérletsorozatban szereplő 225 gépkocsi össztömege (dara-
bonként elméletileg 938 kg átlagos tömeg) 211 050 kg lenne. Az aprítás-
ra kerülő össztömeg csupán 174 470 kg. 

 



Az előzetes szétszerelés eredményei tehát az alábbiak voltak: 
– 1. kísérlet: 457 553 kg – 281 400 kg = 176 153 kg, vagyis mintegy 

176 t, ami annyit jelent, hogy a szétszerelés során eltávolított 
anyagok nélkül aprításra került az önsúly 38,5%-a. 

– 2. kísérlet: 211 050 kg – 174 470 kg = 36 580 kg, vagyis mintegy 
37 t, ami annyit jelent, hogy a szétszerelés során eltávolított anya-
gok nélkül aprításra került az önsúly 17,3%-a. 

Az utóbbi években általános volt a törekvés arra, hogy a nehézfrak-
cióból minél teljesebb mértékben nyerjék ki a fémeket (nemvasfémeket, 
ötvözött acélt). Az új törvényi előírások (2006. január 1-jétől) azonban 
már arra is kényszerítik az aprítóüzemeket, hogy a nehéz- és könnyű-
frakciókból elsősorban a nemfémes részeket nyerjék ki értékesíthető 
termékek formájában.  

A könnyűfrakció feldolgozása az anyag fellazításával kezdődik. Ek-
kor szétválnak az összecsomósodott darabok, leválnak a rátapadt fi-
nomszemcsés rétegek, és felaprítják a durvaszemcsés ásványi alkotó-
kat. Ezt követi ezek osztályozása. A keletkező 2/20 mm szemcsenagy-
ságú keveréket többszörös rostálásnak vetik alá. Ugyanezt végzik el az 
utólagosan aprított 20/65 mm-es frakcióval. A technológia áttekintését 
teszi lehetővé a 2. ábra. 

A keletkező ásványi frakció értékesítése hivatalosan engedélyezett 
deponiaépítési feladatokra történik. A nagy műanyagtartalmú frakció fel-
dolgozására jelenleg új berendezés létesítése van folyamatban. 

Az 1. és a 2. kísérletsorozat alkalmával keletkezett nehéz- és köny-
nyűfrakciók értékesítési arányait foglalja össze a 2. táblázat. 

Az eredmények értékelése 

Az 1. és a 2. kísérletsorozattal kapcsolatos első megállapítás az elő-
zetesen kiszerelt anyagok viszonylag jelentős arányára vonatkozik. Az 1. 
kísérletsorozat (kiselejtezett gépkocsik motor és hajtómű nélkül) eseté-
ben ez az arány 38,5%, míg a 2. kísérletsorozatban (kiselejtezett gépko-
csik motorral és hajtóművel) 17,3% volt. A megfigyelők véleménye sze-
rint ez elsősorban annak köszönhető, hogy rendkívüli mértékben meg-
emelkedtek a nyersanyagárak, és a kiszerelt alkatrészek eladásából ko-
moly haszonra tesz szert az üzem. Ugyanakkor teljesülnek az újrahasz-
nosítási követelmények.  

Az aprítás utáni feldolgozásra létesített üzemrészben jelentős újra-
hasznosítási arányokat mutattak ki. Az 1. kísérletsorozat esetében a tel-
jes újrahasznosítási arány 93,7% volt (86,4% anyag formájában, 7,3% 

 



energetikai célokra), a 2. kísérletsorozat esetében pedig 92,1%-os 
(83,7% anyag formájában, 8,4% energetikai célokra) újrahasznosítási 
arányt értek el. 

 

 

aprítási könnyűfrakció 

fellazítás 

osztályozás rostálással 

-2 mm 2 … 20 mm 20 … 65 mm +65 mm 

hasznosítás 
anyagként 

többfokozatú 
légszerelés 

aprítás 
többfokozatú légszerelés

kézi  
válogatás 

könnyű termékek nemfémes anyagok (textilszálak, 
(LG1+2) habosított műanyag, fa, fólia) 
 - másod-tüzelőanyag 

kis fémtartalmú nagy műanyagtartalmú termékek 
könnyű termékek - műanyag-feldolgozás (anyagi újrahasznosítás) 
(LG3) - granulátumok előállítása nagykohók számára 

nehézfémek nagy fémtartalom 
 - fémosztályozás 

 

2. ábra Az aprítási könnyűfrakció feldolgozásának technológiai  
folyamatábrája 

 

 
Végeredményben lényegesen túlteljesítették a törvényi szabályozás 

által megkövetelt újrahasznosítás mértékét. Azonban ahhoz, hogy a 
2015-ben érvénybe lépő szigorított előírásokat is ki lehessen elégíteni, 
további erőfeszítések szükségesek a nagy műanyagtartalmú és a kevés 
fémet tartalmazó frakciók feldolgozásának tökéletesítésére. 

Megállapítható továbbá, hogy nincs szükség a szétszerelő üzemek-
re vonatkozó előírás (a nemfémes alkotók min. 10%-os hasznosítása) 
külön igazolására, miután ezek a követelmények az aprítás utáni techno-
lógia révén teljesülnek. Ennek során ugyanis a kitermelt ásványi alkotók 
aránya meghaladja a 6%-ot, és ez lényegében üvegből áll. A kiszerelt és 
hasznosított alkatrészeket figyelembe véve együttesen tehát a követel-
mény túlteljesíthető. 



2. táblázat 
Kiselejtezett gépkocsik újrahasznosítása anyagként  

és energetikai célokra kiszerelés, aprítás és utólagos  
hulladékfeldolgozás után (nagyszabású kísérlet eredményei) 

 
 Értékesítési arányszám %-ban az  

1. kísérlet esetén (motor és haj-
tómű nélkül) 

Értékesítési arányszám %-ban a  
2. kísérlet esetében (motorral és 
hajtóművel együtt) 

Aprítóberendezés és 
előzetes szétszerelés 

  

Szétszerelés 38,6 (benne 1,4% gumiabroncsok 
energetikai hasznosításából) 

17,3 (benne1,4% gumiabroncsok 
energetikai hasznosításából) 

Vashulladék 41,3 57,7 
Összesen 79,9 75,0 
Nehézfrakció újrahaszno-
sítása anyagként 

  

Ásványi termék 0,1 0,2 
Nemvasfém 0,9 2,9 
Ötvözött acél   
Ötvözetlen acél 0,3 0,4 
Összesen 1,3 3,5 
Könnyűfrakció értékesíté-
se anyagként 

  

Ásványi termék 6,0 6,1 
Nemvasfém 0,4 0,3 
Ötvözetlen acél 0,2 0,2 
Összesen 6,6 6,6 
Értékesítés anyagként,  
összesen 

87,8–1,4 = 86,4 85,1–1,4 = 83,7 

Energetikai hasznosítás,  
összesen 

5,9 (mta LG 1 és LG 2) + 1,4  
(elhasználódott gumiabroncs) = 7,3 

7,0 (mta LG 1 és LG 2) + 1,4  
(elhasználódott gumiabroncs) = 8,4 

 
Összeállította: Dr. Barna Györgyné 
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Röviden… 

Háromszázmillió euró értékű beruházás előkészítése  
bontással 

Essen városában jelenleg (2006 augusztusában) három régi áruház 
bontása van folyamatban. Ezen a helyen 190 000 m2 alapterületű kor-
szerű bevásárlóközpont létesül 200 kereskedelmi egységgel.  

A háromszázmillió euró beruházással létrehozandó projekt három 
építési fázisának előkészítése során az első szakaszban mintegy 60 000 
t építési hulladék keletkezésére kell számítani. A második szakaszban, 
2007 őszén, ez a mennyiség már 80 000 tonnára emelkedik. Ezenkívül 
150 000 m3 talajt kell megmozgatni. A munkagödör biztosítását 14 m 
magas kihorgonyzó építménnyel oldják meg. Az itt folyó munkák pontos 
megkezdése érdekében időben be kellett fejezni a közművezetékek 
(szennyvíz, ivóvíz, nagyfeszültség és híradástechnika) lefektetését.  

A munkálatokkal megfelelő minőségtanúsítással rendelkező vállala-
tokat bíztak meg. A fővállalkozó számára ez volt a biztosíték arra, hogy a 
bontási munkálatokat szakszerűen, megfelelő minőségben fogják elvé-
gezni. A részt vevő vállalatok munkaközösséget alkottak, ami lehetővé 
tette kapacitásaik jobb kihasználását és a kívánt teljesítmény eléréséhez 
szükséges munkálatok megfelelő kiegészítését.  

Az ilyen méretű megbízás egy középvállalat számára komoly kihí-
vást jelent. Különösen fontos a megfelelő kapcsolat fenntartása a fővál-
lalkozóval.  

A további, valamivel bonyolultabb bontási munkákra 2008 áprilisa és 
júliusa között fog sor kerülni. Ekkor azoknak a szakmunkásoknak a köz-
reműködésére számítanak, akik az előzetes tevékenység során bizonyí-
tották képességeiket és szakértelmüket.  

A nagylétesítmény eredményes elkészültétől várható, hogy a részt 
vevő vállalatok további szerződésekhez jutnak. 

 
(RECYCLING magazin, 61. k. 16. sz. aug. 2006. p. 23.) 
 
 
 
 
 
 
 



 

ÚJDONSÁG! 
 

Tisztelt Előfizetőnk! 
Örömmel tájékoztatjuk, hogy 

2007-ben 
a megrendelt nyomtatott vagy elektronikus folyóiratokon felül  

– hűsége jutalmául – 
 

 Ön ingyen kap egy új, plusz szolgáltatást!  
 

Választhat az alábbi két lehetőség közül: 
• Kaphat az Ön által megrendelt folyóirathoz tartozó full-text  

adatbázis szegmenséhez való internetes hozzáférési  
lehetőséget 2002–2004-ig terjedő időtartamra, vagy 

• Igényelhet irodalomkutatást a 
www.info.omikk.bme.hu/temafigyeles/temajegyzek.pdf 
honlapon megtekinthető általunk feldolgozott szakterületek  
szerint. 

 
 

Mindehhez csak annyit kell tennie, hogy továbbra is  
előfizetőnk marad. 

Minden további kérdés esetén készséggel állunk rendelkezésére: 
 
 

Értékesítési és Marketing Csoport 
Tel.: 457-5355 vagy 457-5354 

Tel./fax: 457-5356 
e-mail: ertek@info.omikk.bme.hu 

 

 

 

http://www.info.omikk.bme.hu/temafigyeles/temajegyzek.pdf

	EGYÉB HULLADÉKOK

